SCOMPOSIZIONE CON I PRODOTTI NOTEVOLI
QUADRATO DI BINOMIO

Scomponiamo in fattori i seguenti polinomi:
a. 30a + 25 + 9a’

Riconosciamo i due quadrati,
25 = 52 e 9a® = (3a)?,
e verifichiamo iLdoppio prodotto,

Z
30a+25+9a* = (5+3a)® - <3& + 5>

b. 3622 + 32

Riconosciamo i due quadrati,
3627 = (0z)? ey® = (v)* \)
Il doppio prodotto ha segno —, quindi pud essere scritto in

due modi: ,:DZ(6X)(({)): {Z,X:j
—12zy=2-(—6x)-y=2-6x-(—y).

Possiamo quindi scomporre il polinomio come quadrato

di binomio in due modi equivalenti.

3622 +y? —12zy =

L
4

a*t? + 4a%b + 16

Riconosciamo i due quadrati,
la‘lbz = la?'b 2elﬁzét2
4 2 ~—

e verifichiamo il doppio prodotto,

2-%&25-4=4a2b.

1 1 2
1&‘162 +4a’b+16 = (Eazb—i- 4)



Per scomporre un polinomio riconducendolo al quadrato di
un binomio, dobbiamo individuare A e B in modo che:

A? +2AB+ B? = (A + B)2.

Procediamo cosi:
» cerchiamo i due quadrati, da cui deduciamo A e B;

= verifichiamo poi che il terzo termine sia il doppio prodotto

dideB

ESERCITAZIONE:

Scompon i +15 > (czy- ‘S> = (5 h(ﬁy

‘O
(o)) Q

Posso anche scomporre con il trinomio particolare
Sz <10 F Z 25
-9 . -

g~ toye 252 (475)(4=5)=(4-5)



DIFFERENZA DI QUADRATI

Scomponiamo in fattori | seguenti polinomi.

a. 36z —25

Riconosciamo due quadrati, di cui abbiamo la differenza.
36zt — 25 =

{ﬁxz)z _ I___‘: _

(622 +5)(6x% — 5)

b. 81z* —1

Dopo aver scomposto mediante la differenza di quadrati,
utilizziamo di nuovo lo stesso metodo per scomporre uno

dei fattori ottenuti. - [
81z —1= [,A SoMMA DI QUADLAT |
(927)2 =12 = E> \RRIDVCIBILE

(922 +1)(92% — 1) = __—
(922 +1)[(32)2 — 12 = ST

32 — =
O £ R DuCIBILE

Per scomporre un polinomio nella somma di due termini per
la loro differenza, dobbiamo individuare A e B in modo da
ricondurlo alla differenza di quadrati:

A% — B% = (A+ B)(A — B).
ESERCITAZIONE
2
Scomponi 2—95x4 — 49y* = (i X ——T? Lj g Kl 4 132
3 3
b 3 X
e
5y T
>



QUADRATO DI TRINOMIO

Scomponiamo il seguente polinomio
a. z* Fdaz® ¥ 6bz® + 4a° {HIRabE- 90

icongsciamo i tre quadrat]
zt = {:;1':2)?, 4a? = [2&)2 e 9 = [Sbjz,

e verifichiamo i tre doppi pradotti,
= daz® Q- 3b- x2)=6bz’e
w — 12ab.

z* + daz® + 6bx? + 4a® + 12ab + 92 =
2a + 3b)2

2
~ 40, Mmom e

- . . AL A0 0 ( Z{{"O
Riconosciamo i tre quadrati,

4 =22 a* = (a®)? e 2522 = (5z)2. po ‘Q%‘ \he .
Sramo /V\@JQ’}!VO

b. 4—4a? + o* £20z90a22Y 252>

Due dei doppi prodotti hanno segno —, cioé —4a? e
—10a%z.

Sono i monomi che contengono il termine a?.
Verifichiamo quindi i doppi prodotti, mettendo il segno —
alterminea?:2- (—a?) -2 =-4a%2-2- 5z

2. (—a?) - 5z =lla’E

ﬂ/
4 —4a? + a* + 20z — 10az + 25x? =
(2+ 5z — a?)?

Se cambiamo i segni all'interno delle parentesi, otteniamo
I'espressione equivalente

(a® — bz — 2)2.



ESERCITAZIONE:

Scomponi:

1 L | 2
c. 922+ 9Ty + Emy—l— 1 —6zF 2zyz
"t

Riconosciamo i tre quadrati,

2
9 1 1
922 = {32:'{]21 E:r:f"‘*y2 = (7 afy) el=12

3

e verifichiamo i tre doppi prodotti,

2-%my-1=§my,2-(—3z]-1=—63e %Xj A
2-(—3z2) -%a:yz —2xyz. \_,/ \J

022 + lmgyg + E;try—l— 1—-6z—2zryz=
9 3 — - +-

1 ’ 1 ’
qx-y—l—l—?;z) = 3z—§my—1

Per scomporre un polinomio riconducendolo al quadrato di
un trinomio, dobbiamo individuare A, B e C' in modo che:

A2 1+ B2 1 C?4+2AB+2AC +2BC =
(A+B+C)2

Procediamo cosi:
« cerchiamo i tre quadrati, da cui deduciamo A, Be C;

= verifichiamo poi che gli altri tre termini siano i tre doppi
prodotti.



